

## 50. výročie Základnej školy Klokočov – príhovor starostu

**Vážená pani riaditeľka, vážený pedagogický zbor, drahí rodičia, milí žiaci, vzácni hostia!**

Je mi potešením a ctou, že sa vám môžem prihovoriť ako zástupca zriaďovateľa našej jubilantky – ZŠ Klokočov.

50 rokov – polstoročie. V ľudskom živote je to čas, počas ktorého z malého dieťaťa vyrastie dospelý človek, ktorý dozreje a v päťdesiatke oplýva bohatou škálou životných i profesionálnych skúseností. Človek počas života oslavuje meniny, narodeniny, životné i pracovné jubileá, úspechy, víťazstvá... Všetličo sa podarilo, všetličo vyšlo podľa plánu, niekedy sa darilo lepšie, inokedy prišli aj ťažšie chvíle.

Život školy sa v mnohom podobá na život človeka. Podobne aj v živote školy sa oslavujú úspechy, víťazstvá, ba dokonca aj narodeniny. Práve v tomto jesennom čase si pripomíname „narodeniny“ našej školy, teda ZŠ Klokočov. A nie sú to narodeniny hocijaké, sú výnimočné, veď naša škola si práve v týchto dňoch pripomína 50 rokov od svojho vzniku.

Ani sa človeku nechce veriť, že už prešlo rokov päťdesiat. Mnohí z vás si dobre pamätáte na obdobie jej výstavby, i na to, keď ste sa na prelome jesene a zimy ako žiaci sťahovali do novučičkej školy postavenej v centre Klokočova. Z rozprávania našich obyvateľov – vtedajších žiakov – viem, že sa do nej veľmi tešili, lebo mnohí sa učili v preplnených triedach ZDŠ v Kline, ba aj vo všelijakých náhradných priestoroch.

50 rokov v živote človeka teda znamená zrelosť a bohatú škálu životných i profesijných skúseností. 50 rokov v živote našej školy predstavujú tisícky žiakov, ktorí prešli jej bránami a stovky obetavých učiteľov, ktorí zasvätili svoj život veľmi náročnému, no ušľachtilému povolaniu a rozhodli sa vychovávať a vzdelávať práve klokočovské deti, za čo im patrí v tejto chvíli moje úprimné poďakovanie. Nepochybne tu mnohí učitelia, ktorí tu pôsobili, zanechali kus svojho života. Nechcem, aby to vyznelo ako fráza, ale byť učiteľom, to nie je len práca, je to poslanie. Poslanie krásne a výnimočné. To nie je lisovať v nejakej ošúchanej učebnici, či surfovať na internete, to je listovanie v detskej dušičke... Učiteľ rozsvetľuje svetielko poznania, pomáha žiakom v dôležitých rozhodnutiach, podáva pomocnú ruku, pripraví a nasmeruje ich do ďalšieho života – to všetko sú veci, ktoré neocenia žiadne slová ani hmotné statky.

Výročie školy je vhodnou príležitosťou na to, aby sme si pripomenuli aj jej základné poslanie – poskytovať žiakom základné vzdelanie, vyzbrojiť ich vedomosťami a zručnosťami, ktoré sa stanú pevným základom, na ktorom môžu bez obáv budovať ďalšiu prípravu na povolanie a dobré uplatnenie v živote. Počas tých 50 rokov aj našu školu opustili tisíce jej absolventov, ktorí úspešne pokračovali v ďalšom štúdiu a stali sa odborníkmi vo svojej profesii. Stali sa z nich inžinieri, lekári, úradníci, informatici, ekonómovia, vychovávatelia, učitelia atď. A ja pevne verím, že na našu školu si uchovávajú tie najkrajšie spomienky. Veď školské roky sú najkrajším obdobím v živote každého mladého človeka. Musím podotknúť, že niektorí z klokočovských žiakov sa po ukončení štúdia do našej školy vrátili ako učitelia či vychovávatelia a prežili tu celý svoj profesijný život.

Päťdesiat rokov v živote školy. V tejto jedinej vete je ukryté nespočetné množstvo životných príbehov, udalostí, zážitkov a spomienok, že si to v tejto slávnostnej chvíli ani nedokážeme predstaviť. Koľko detského smiechu, veselého džavotu si vypočuli triedy i chodby tejto školskej

budovy! Istotne boli i slzičky sklamania z neúspechu, zo zlej známky... A nad tým všetkým celé tie roky kraľoval vyslobodzujúci školský zvonec.

Ľudská pamäť je výnimočný dar. Dar, ktorý nám umožňuje pozrieť sa späť. V tejto chvíli chcem i ja zalistovať trochu v pamäti a vrátiť sa o niekoľko rokov späť. Nie, nebojte sa, nechcem tu podávať chronológiu celých päťdesiatich rokov, ja by som sa, ako starosta Obce Klokočov, chcel zamerať na posledných desať.

V roku 2002 škola získala právnu subjektivitu a dostala sa do zriaďovateľskej pôsobnosti Obce Klokočov. Moje nasledujúce slová budú z pohľadu zriaďovateľa, z pohľadu investícií. Preto mi, prosím, dovoľte pohrať sa s matematikou, uviesť niekoľko čísiel, pridať trochu štatistiky.

Za 40 rokov sa zub času poriadne podpísal na všetkých budovách školského areálu i na materiálnom a technickom vybavení školy, preto bola nevyhnutná jej postupná rekonštrukcia. Písal sa rok 2003 a bolo to už za môjho pôsobenia vo funkcii starostu, kedy sa uskutočnil pilotný projekt ZŠ Klokočov – rekonštrukcia strechy, elektroinštalačné práce, zateplenie, omietka, vnútorná omietka stien, búranie dlažieb, montáž dlaždíc, výmena podlahy, montáž zabezpečovacieho zariadenia, svietidlá, rozvádzače, zvončeky, digitálne hodiny... v sume: **94.370,31 € /2.842.999 SK**

**V roku 2004** – bola poskytnutá dotácia na rekonštrukciu školských objektov a modernizáciu vybavenia škôl v sume: **6.291 € /189.523 Sk**

**a uskutočnilo sa pokračovanie pilotného projektu ZŠ Klokočov** – náter strechy, zdravotníctvo/WC, písoáre, dlažba, vodovod, potrubie.../ v sume: **66.387,84 € /2.000.000,- Sk**  
66.387,84 €

**Dostavba polyfunkčnej plochy/asfaltové ihrisko pri ZŠ/:** **6.638,78 € /199.999,- Sk**

**V roku 2005** bolo uskutočnené zastrešenie telocvične ZŠ v sume: **35.849,43 € /1.080.000,- Sk**

**V roku 2006** dodatok dotácie na strechu telocvične ZŠ činil: **33.193,92 € /1.000.000,- Sk**

**V roku 2009 a 2010** sa uskutočnila nadstavba telocvične pri ZŠ a rekonštrukcia všetkých jej priestorov v celkovej sume: **449.434,91€ / 13.539.676,- Sk**

V novovybudovaných priestoroch vznikli triedy s príslušenstvom a zariadením pre MŠ a učebne pre ZŠ a ŠKD.

**MŠ** – IKT vybavenie – triedy: ležadlá s matracmi, paplóny, vankúše, prestieradlá, skrine dvojdvérové, lavičky do šatne, skrine s poličkami, farebné stoly, kresielka, učiteľský stôl, písací stôl, učiteľská stolička atď.

**ZŠ** – nadstavba telocvične: 2 nové triedy ŠKD, 2 jazykové učebne a vybavenie – nábytok, stoličky na kolieskach, školské stoly, skrinky, ap.

**V roku 2011** dostala obec dotáciu na havarijný stav zastrešenia palubovky k jednotlivým budovám školy(pergola) v sume: **100.000,- € / 3.012.600,- Sk**

**Do rekonštrukcie a vybavenia školy okrem dotácií obec investovala aj vlastné finančné prostriedky z rozpočtu obce:**

**ZŠ** – rekonštrukcia telocvične pri ZŠ Klokočov v roku 2010 a 2011: **17.105,79 €/515.329 Sk**

**ŠJ** – rekonštrukcia soc. zariadení pre personál, pre žiakov ŠJ a chodby:

v r. 2010 a 2011: **18.723,42 €/564061 Sk**

**CVČ** – rekonštrukcia chodby /kancelária/ v r. 2010: **10.643,19 €/320.637 Sk**

**CVČ** – elektroinštalácia v učebni pri jedálni v roku 2011: **3.065,97€/ 92.365 Sk**

**Celkové preinvestované finančné prostriedky od roku 2003 – 2012 v ZŠ Klokočov boli vo výške:**

**841.704,56 €, / 25.357.182,43 SK**

**Z toho dotácie od štátu 769.694,44 €/23.187.815 Sk a vlastné prostriedky obce a to spoluúčasť pri dotáciách a vlastné prostriedky z obecného rozpočtu vo výške 72.010,12 €/2.169.373 Sk**

Spomínanými rekonštrukciami zmenila škola svoj vzhľad na nepoznanie a zaradila sa medzi najmodernejšie školy na Slovensku. Dokonca bola prvou dedinskou školou, ktorá prešla takouto úplnou obnovou. Toľko reč čísiel. Z nich mi jednoznačne vyplýva, že vynaložené investície veľmi dobre slúžia svojmu účelu.

Ale ja sa v závere svojho príhovoru predsa len vrátim ku konštatovaniu, že ľudská pamäť je vzácny dar, ktorý nám umožňuje obzrieť sa späť. Tu však musím povedať, že tento dar nás posúva aj dopredu. A ja pevne verím, že si zapamätáte dnešný deň, že vo vás zostanú milé spomienky na túto dôstojnú slávnosť, že si odtiaľto odnesiete pocit úcty k našej škole, ako i ku všetkým, ktorí boli jej súčasťou po celý čas jej existencie. Želám našej škole mnoho tvorivých a empatických učiteľov a mnoho, mnoho usilovných a úspešných žiakov. Veď ZŠ Klokočov si za tých 50 rokov vybudovala dobré meno, a to nielen v Kysuckom regióne. Našej obci, ako zriaďovateľovi školy, prajem, aby našla dostatok finančných prostriedkov na ďalšiu rekonštrukciu a modernizáciu ZŠ Klokočov.